

## Föreningsärenden



*Fr v. byrådirektören Sören Norén, generaldirektör Gösta Ekman, länsföreningens ordförande Erik Palmquist, fylkesskattesjef Olav Jørgensen och riksförbundets vice ordförande Stig-Olof Grigholm.*

### **Föreningen Värmlands läns Taxeringsfunktionärer**

höll fredagen den 22 januari 1982 ordinarie årsmöte i förvaltningsbyggnaden Karolinen i Karlstad i närvaro av ett hundratal medlemmar samt gäster från riksskatteverket, den norska skatteadministrationen, länsstyrelsen och taxeringsnämndsordförandenas riksförbund.

Förste fögderisekreterare Erik Palmquist, Karlstad, omvaldes till föreningens ordförande. I övrigt ingår i styrelsen kronokommissarie Uno Carlsson, Hagfors, vice ordförande, fögderidirektör Karl Sunnevik, Karlstad, sekreterare och skattmästare, samt skogsinspektör John Andersson, Karlstad, fru Åsa Skördåkers, Hagfors, lantbrukare Erik Åhländer, Koppom, och civilingenjör Jan-Ulrik Aass, Kristinehamn.

### **Åker snålskjuts**

Vid årsmötet lämnade riksförbundets vice ordförande, fögderichef Stig-Olof Grigholm, en redogörelse för riksförbundets senaste årsmöte och förbundsstyrelsens åtgöranden i arvodesfrågan. I likhet med tidigare år hade förbundets delegerade agerat energiskt, bl a vid ett flertal överläggningar med budgetdepartementet. Trots viss arvodesförhöjning kunde resultatet knappast

anses vara helt tillfredsställande och hade den senaste tidens ekonomiska åstramning tydligt förmärkt i departementets attityd.

Vice förbundsordföranden erinrade om att några tiotal kronor av prenumera- tionsavgiften för riksförbundets tidskrift Skattenytt går till riksförbundet och länsföreningarna för bestridande av administrationskostnader. Flertalet fritidsfunktionärer återfinns bland tidskriftens prenumeranter, dock under- låter alltför många att prenumerera. Dessa funktionärer som åker snålskjuts får utan kostnad del av de förbättrade ersättningar för taxeringsarbetet som riksförbundet lyckas utverka.

### **Norska oljeinkomster**

Fylkesskattesjef Olav Jørgensen behandlade ”Visse skattespørsmål i den norske ligningsforvaltningen, bl a vedrørende oljetilknyttet virksomhet”. Oljeutvinningen på ekofiskfälten i Nordsjön är förenad med stora skattepro- blem, dels när det gäller entreprenörer — norska och utländska — dels när det gäller arbetstagare av olika nationaliteter. Riksskattestyret har inrättat ett sär- skilt kontor i Stavanger med uppgift att bevaka norska statens skatteintressen. Problemen är många, entreprenörernas inkomster ofta svindlande och även den anställda arbetskraftens inkomster betydande. För vissa specialister på oljeplattformarna kan årslönen överstiga en miljon norska kronor.

Talaren berörde även ärenden av lägre dignitet och gjorde bl a en jämförel- se mellan de norska och svenska skattesystemen när det gäller taxerings- nämndernas skyldighet att kommunicera med skattskyldiga. Medan det i Sve- rige åligger nämnderna att göra utredning och brevväxla med deklaranterna även i rena bagatellärenden har de norska ligningsnämnderna (ligning = taxe- ring) möjlighet att göra ändringar upp till 600 kronor utan att underrätta deklaranterna. Nästa år torde gränsen komma att höjas till 1 000 kronor. Re- sultatet av taxeringen får berörda skattskyldiga reda på först vid mottagandet av den slutliga skattsedeln.

### **”Diversehandel”**

Riksskatteverkets chef, generaldirektör Gösta Ekman, som för första gång- en besökte en länsförening, talade om ”Riksskatteverket, RS-reformen och skattesystemet”. Talaren nämnde inledningsvis att riksskatteverket som började sin verksamhet år 1971 blivit något av en ”diversehandel” på skatte- området. Verket är centralmyndighet för praktiskt taget all beskattning samt för bl a folkbokföring och allmänna val. Den stora allmänheten uppfattar nog riksskatteverket som ett informationsorgan för menige man. Verkets in- formationsverksamhet inskränker sig emellertid inte till ”Dags att deklarerar” för normalinkomsttagare och folkpensionärer utan omfattar även ytterligare ett betydande antal informativa publikationer, flera utgivna i samarbete med

bankerna. Självfallet arbetar man inom verket fortlöpande för att höja kvalitén på informationsskrifterna som torde hävda sig mycket väl jämfört med vad som bjuds i andra länder.

Vad beträffar RS-reformen — rationalisering av skatteadministrationen — som "sjösattes" år 1979 och som syftar till att ersätta fritidsgranskarna med heltidsanställda taxeringstjänstemän, erinrade generaldirektören om att skatteadministrationen i alla tider varit mål för kritik. Problemen de inledande åren med bl a driftsstörningar vid databehandlingen synes nu vara övervunna och kommer RS-reformen att fullföljas i den takt statens pressade ekonomi tillåter.

De från olika håll framförda kraven på ett nytt och enklare skattesystem i stället för det nuvarande med ett otal detaljbestämmelser hade föredragshållarens fulla förståelse. Tyvärr tenderar utvecklingen — inte minst på grund av olika riksdagsbeslut i en allt snabbare takt — att gå i motsatt riktning.

Avslutningsvis berörde generaldirektören fjolårets skatteuppgörelse mellan mittenpartierna och socialdemokraterna. Riksskatteverkets styrelse är mycket tveksam till uppgörelsen och säger nej till stora delar av promsförslaget. (proms = produktionsfaktorskatt). Vidare anser verket att förslagets genomförande skulle medföra en ohållbar granskningssituation för skatteadministrationen. Granskarna finge ägna sig åt en yttlig siffergranskning i stället för att koncentrera sig på det komplicerade och omfattande skattefusket. Totalt kräver förslagen 600 nya tjänster och ytterligare betydande administrationskostnader inom förvaltningen.

### **Fastighetstaxeringen**

Byrådirektör Sören Norén summerade "Erfarenheterna från 1981 års allmänna fastighetstaxering". På grund av mera komplicerade anvisningar från riksskatteverket än vid närmast föregående allmänna fastighetstaxering blev nämndernas arbete onödigt tidskrävande. Ordförandena och övriga funktionärer — även de kommunvalda ledamöterna — har emellertid gjort en berömvärd arbetsinsats. Antal besvär till länsrätten i länet över de åsatta taxeringsvärdena utgjorde cirka 2 500, motsvarande cirka 2 procent av de avgivna cirka 125 000 fastighetsdeklarationerna. Det totala taxeringsvärdet för fastigheterna i Värmlands län kom att utgöra drygt 26 miljarder kronor, innebärande ett marknadsvärde uppgående till cirka 35 miljarder kronor.

Vid supén i länsstyrelsens restaurant efter årsmötet överlämnade länsföreningens ordförande bokverket "Dikter från Värmland" av Gustaf Fröding till generaldirektör Ekman.

För underhållningen vid även svarade regissör Eric Carlsson som på ett kongenialt sätt reciterade en paschasa av Gustaf Fröding samt trubadurerna Lars Bergström och Åke Hasselrot som förtjänstfullt framträdde med ett antal sånger av Carl Michael Bellman.

### **Föreningen Taxeringsnämndsordförande och Kronoombud i Göteborgs och Bohus län**

höll torsdagen den 4 mars 1982 sitt ordinarie årsmöte på länsstyrelsen i Göteborg, dit ca 90 medlemmar hade kommit.

Förhandlingarna leddes av föreningens ordförande, fögderichef Bengt Berg.

Liksom tidigare år hade länsstyrelsen ställt buss till förfogande för resan till Göteborg för de medlemmar som är bosatta i länets norra delar.

Efter föredragning av styrelse- och revisionsberättelserna beviljades styrelsen ansvarsfrihet för verksamhetsåret 1981.

Vid därefter företagna val, fick styrelsen följande sammansättning.

Ordförande Bengt Berg, Uddevalla, v ordförande Walter Olsson, Torslanda, sekreterare Gunne Jonson, Lerum, kassör Sten-Göran Robarth, Göteborg.

Övriga ledamöter i styrelsen, Sten Lindqvist, Göteborg, Fritz Ekholm, Mölndal och Per Jansson, Tanumshede.

Till styrelsesuppleanter valdes Bo Bernehed, Uddevalla, Stig Kjerrström, Hunnebostrand, Evert Lithmark, Göteborg, Raili Baldestam, Kungälv och Bertil Strömberg, Lindome.

Till revisorer valdes Agne Lundberg, Göteborg och Hans Bilén, Göteborg.

Till revisorssuppleant valdes Eva Sandqvist, Göteborg.

Till ombud vid TORs årsmöte 1982 utsågs Bengt Berg med Walter Olsson som ersättare. Som andre ersättare utsågs Sten Lindqvist.

Nya stadgar antogs.

Ordföranden hälsade länets nye skattechef Bengt Enslöw, välkommen och överlämnade en blombukett.

Avgående skattechefen, Olof Knape, avtackades och fick en blombukett samt böcker. På förslag av styrelsen utsågs han till hedersledamot i föreningen. Olof Knape tackade för hedersbevisningen och önskade föreningen lycka till i fortsättningen.

Walter Olsson, som var föreningens ombud vid TORs årsmöte, lämnade en utförlig redogörelse för mötet.

Anders Karlberg informerade om nyheterna vid 1982 års taxering.

Efter mötet samlades ett 70-tal medlemmar i länsstyrelsens lunchrum för att äta en landgång med öl och kaffe. Under tiden redogjorde Eric Sandén från besvärsheten för en del rättsfall av allmänt intresse för taxeringen.

Därefter gavs medlemmarna tillfälle att ställa frågor som besvarades av Anders Karlberg, Bengt Enslöw och Lars-Erik Olausson.

### **Föreningen Uppsala läns taxeringsnämndsordförande**

höll sitt ordinarie årsmöte tisdagen den 20 april 1982 på Walmstedtska gården i Uppsala.

Föreningens ordf kontor Stig Sandahl öppnade och hälsade särskilt inbjudna gäster, taxeringsdirektören Inger von Polgár, t f fögderichefen Christer Lindeberg och rådman Ingrid Olin välkomna. Till att leda årsmötesförhandlingarna utsågs Stig Sandahl. 18 personer var närvarande.

Styrelse- och revisionsberättelser avseende 1981 års verksamhet godkändes, varefter styrelsen beviljades ansvarsfrihet för 1981 års förvaltning. Ur styrelsens berättelse kan hämtas att föreningen 1981 hade 152 medlemmar (1980: 148 medl). Styrelsen har haft goda kontakter med länsstyrelsen i frågor som gällt taxeringsarbetets rationella bedrivande.

Exempel på arvodesberäkning i TN Uppsala 321 vid 1981 års tax:

TO får för 944 E-dekl å 2 kr = 1 888 kr, 659 F-dekl å 13 kr = 8 567 kr  
66 R-dekl å 20 kr = 1 320 kr, fem sammanträden 1 040 kr, vidare för ansvar och organisationsarbete 5 096 kr och utjämningsbelopp 49 kr.  
Två kronoombud finns i distriktet och dessa har vardera fått 7 963 kr (637 F-dekl å 12:50 kr).

Kommunprenumerationer på Skattenytt 1981: Uppsala 56 ex, Älvkarleby 28 ex, övriga kommuner noll ex.

I av länsstyrelsen anordnad kurs för taxeringsfunktionärer, omfattande 56 tim plus 9 tim, antogs 60 elever, av vilka 26 godkändes vid slutskrivning. Av dessa har 16 erhållit uppdrag som taxeringsfunktionärer. Inför 1982 års inkomsttaxering har tio distrikt fått ny TO. Antalet distrikt för inkomsttaxering är 91, varav 72 lokala och 19 särskilda. Inför årsmötets val hade kamrer Ann-Mari Kekonius (v ordf 1971—81, TO 1967—78), f fögderichef Tage Person (styr-suppl 1974—81, TO 1945—78) och f tax-revisor Birger Eklund (rev C-TOR 1973—81, TO i särskilt distrikt) undanbett sig återval. Till ordf omvaldes kontor Stig Sandahl. Efter val och konstituering består styrelsen i övrigt av löneass Eivor Otterberg, vice ordf, tax-inspektör Inga-Lill Hansen, kassaförvaltare, ingenjör Bengt Bornefalk, sekr, samtliga omval, fil mag Inger Löfgren, övr ledamot, nyval. Till styrelse-suppleanter omvaldes kamrer Gustav Wallin och nyvaldes 1:e forskningsingenjör Lennart Ahlberg. Till revisor omvaldes kronokommissarie Stig Andersson och nyvaldes fil mag Ann-Marie Holmkvist och som revisor-suppleant omvaldes förman Edvin Olofsson.

I anslutning till årsmötet talade rådman Ingrid Olin, Länsrätten, över ämnet "Något om Länsrätten och dess praxis i skattemål".

Årsmötesdeltagarna samlades därefter till supé i Uppsala kommuns representationsmatsal, förnämligt restaurerad i ett professorshem från 1880-talet. Många tal hölls varvid avgående funktionärer hyllades och nyvalda presenterades, och vidare svarade inbjudna gäster på frågor angående arbetet med 1982 års taxering.